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(G.) Sajátságosabb körülmények közt 
alig ért még véget miniszterválság, mint a 

melynek a napokban voltunk tannui. A helyzet 

perezről perezre változó phasisai még érde- 

kegebbé tették ezen eseményt, melynek az abban 

működő ellentétes tényezők tusája folytán 
állami beléletünk egész jövő folyamára dön- 

tő befolyása volt. 

Egyik korábbi czikkünkben eléggé jelez- 

tük azon helyzet tarthatatlan voltát, melyet 

közéletünkben a Lónyay-kabinet inaugurált; 

másrészről azonban ezzel egyidejüleg hangsu- 

lyoztuk azon eshetőség veszélyességét, melyet 

a jelenlegi miniszterium visszalépése idézne 

elő. 

Bármily paradoxnak tetszhetett talán so- 

kak előtt ezen a válság kellő közepében kocz- 
káztatott vélemény, a megoldás, melyet a mi- 

niszterválság nyert, mind a két pontban telje- 
sen igazolta felfogásunkat. 

ALónyay-kabinet megbukott, de a je- 

lenlegi miniszterium a maga összességében 

megmaradt. 

Valóságos tragoedia volt, mely szemleink 

előtt legördült. Hibája — természetesen a drá- 
mai műforma tekintetében – csak az volt, 

hogy a darab hőse már a bonyodalom előtt 

elvesztette lábai alól a talajt s a lejtő, melyen 

saját veszedelme felé haladt, oly rohamosan 

sikamlós volt, hogy a drámai recompensatió 

részben elmaradt. 

Sajátszerű, bár psychologiai okokból 

megmagyarázható jelenség az, hogy ha a kor- 

mánykörök felsőbb regióiban valaki egyszer 

megingott, annyira elveszti a közönséges em- 

ber józan, egyszerü szemmértékét, hogy ne- 

hány perez alatt saját vesztét idézi elő az, kit 

kevéssel ezelőtt talán megingathatlannak hitt 

mindenki. 

gy történt ez Lónyaival is. 

Az ember bámul, hogy oly routinirozott 

államférfiu mint Lónyay, akkor, midőn Bécs- 

ből visszatért s minisztertársainak kijelentette, 

hogy ő felsége bizalmát teljesen birja, egy- 

uttal maradásra kérvén őket, — mihelyt köz- 

vetlenül ezután tudomására jutott azoknak so- 

lidaris elhatározása a visszalépésre nézve, nem 

értette meg a helyzetet, mely már akkor min- 

denki előtt teljesen világos volt12 

Nem értette meg, hanem egy végső ki 

sérletre határozá el magát, s e végső kisérlet 

volt az, mely visszálépését önmagára nézve 

oly kevéssé örvendetessé tette. 

Vagy oly annyira kedves volt előtte a 

miniszterelnöki bársonyszék, hogy nem rettent 

vissza ezen utolsó lépés következményeitől 

sem ? 

midőn a miniszterek solidaris lemon- 

daása kényszeritette arra, hogy e lemondáshoz 
saját maga is hozzájáruljon, még mindig azt 

hitte, hogy őfog mesbizatni az zetj miniszterium 

megalakitásával. 

Csakhogy épen mert azok nélkoil számi- 

tott, kiknek szintén van ily dolgokhoz némi 

szavuk, a kisérlet meghiusult, 

ő felsége a Deákpárt intentióiról a leghi 

vatottabb oldalról értesülvén, meggyőződött 

önmaga is a felől, hogy Lónyay a jelenlegi 

ritátkok s iy előzménye atán kabinetet, 

mely ne hordaná méhében ujabb, s az eddig 

csak személyes tekintetek által okozott, ké- 

sőbb azonban okvetlenül politikai jelentősé- 

gűvé elfajuló válság indokát nem alkothat s 

azért az alig lelépett miniszterek sorából ne- 

vezte ki a kormányelnököt, a ki volt minisz- 

tertársait eddigi tárczáik isméti vezetésére 

szólitotta fel. 

Csupán a volt miniszterelnök vált ki az 

előbbi miniszterium köréből 
És épen e körülmény jellemzi a lefolyt 

miniszterválság természetét. 

A Deákpárt megszüntette azon tarthatat- 

lan állapotot, melyet a miniszterium kebelé- 

ben létező ellentétes érdekek kiegyenlithetet- 

len harcza előidézett. 

Ezen ellentét Lónyay kormányelnökké 

történt kineveztetésével egyidejüleg szülemlett 

meg. Lónyaynak nem volt alkalma a miniszte- 

riumot restaurálni, s a miniszterium többi tag- 

jai,mint egy izben részletesen emlitettük,solida- 

ritásba léptek bizonyos eshetőségekkel szem- 

ben, melyeket nagyon sokan előre megjöven- 

döltek. : 
A harecz folyt, kezdetben titkon, a coulis- 

sák mögött; s e harez megbénitotta a kormány 
minden működését, Csakhogy Lónyay szivós- 

ságán, kitartásán hosszu küzdelem után meg- 

törni látszott a legelszántabbak s legszivósab- 

bak törekvése is, s egy szép reggel a magyar- 

országi közvélemény azon hirrel ébredt fel, 

hogy Kerkapoly Károly kiválása a kabinetből 

ténynyé vált, s annak megtőrténte csak idő 

kérdése már Ez időben s azzal egyidejüleg 

hirdették a lapok, hogy megy Tisza Lajos is. 

Mondanom sem kell, az események his- 

toricuma önkényt elárulja, hogy a két szivós, 

elhatározott férfiu inditotta meg a miniszterium 

kebelében a harczot, melyben volt egyidőpont, 

midőn letéve minden reményről, önmaguk tá- 

vozni akartak. 

Véletlenül jött közbe a nov. 18-ki ese- 

mény, s azon jelenségek, melyek a Deákpárt 

körében Tisza beszéde után beállottak, s me- 

lyek folytán még azon a miniszterelnök által 

csekélynek talált indireet roszalás is elejtetett, 

lerántották a leplet az eddig titokban folyt 

egyenetlenségekről s előkészitették a kedvező 

talajt, melyen a győzelem kivivható volt. 

A Bécsből visszatért miniszterelnök, ki 

minisztertársaival szemben a korona bizalmát 

helyezte előtérbe, azoktól egy solidáris lemon- 

dási nyilatkozatot kapott, melynek indokolása 

egy részben a miniszterelnök személyével egy- 

befüggő helyzetre levén alapitva, reá nézveeer- 

kölcsi kötelességgé vált a lemondási nyilatko 

zatot szintén aláirni. üs ezzel meg volt mnyerve 

a csata. 

Nagy része van a dolgok ilyetén fordula- 

tában gr. Andrássy Gyulának, ki ő felsége előtt 

tüzetesen, kifejté a helyzetet, megemlékezvén 

azon visszás állapotról, melyet jelenlegi hely- 

zetünkben egy teljesen ujan alakitott miniszte- 

rium hozna létre, s kifejtvén azon politikai 

conseguentiákat, melyek a létező differentiák 
gyors el nem intézéséből származhatnak, 

Ez az oka, hogy egyelőre még Tisza La- 

jos sem fog kiválni a kabinetből; bármennyíre 

vágyik a tárezától megszabadulni. De a rögtő- 

ni kiválást reá nézve tiltja azon tekjntét is, 

hogy ez demonstratio gyanánt tünnék fel Ló- 

nyay mellett, a mire Tiszának alkalmasint leg- 

kisebb kedve sincs. 
Mondanunk sem kell, hogy ekként a le- 

hető legegyszerübben vége vettetvén azon dif- 

ferentiáknak, melyek a miniszterium tevékeny- 

ségét ép ugy megbénitották, mint a mily fe- 

szessé tették a viszonyt a párt és a kormány 

közt, mindkettő erősödött, nyert biztonság és 

összetartás tekintetében egyaránt. 
És a válság ilyetén befejezésével a Deák- 

párt azt is megmutatta, hogy tud és akar is in- 
tézkedni a legkényesebb személyi dolgokban 
is, ha azt saját érdeke, mely az országéval 

ugyanazonos, megkivánja. 

Lapszemle. 
A ,P. Lloyd* előrebocsátván, hogy a vál- 

ságot a miniszterium kebelében uralkodott egye- 

netlenség idézte elő, igy folytatja: „Ez a válság 
tulajdonképeni genesise, és igy egészen hamis 
azon föltevés, mintha azt az ismert Csernatony-féle 
ügy vagy általában az ellenzék magatartása idézte 

volna elő ; előbb utóbb mégis elkerülhetetlen lett 
volna és a nov. 18-ki jelenet legfeljebb lerántotta 
a fátyolt, mely egy különben is tarthatatlan helyze- 
tet eltakart. Erősen megvagyunk győződve, hogy 
Lónyay grófon állt e különös alkalmat teljesen ha- 
tálytalanná tenni az által, ha egy, a párton belül 
adandó bizalmi nyilatkozattal megelégszik. Ilyen 

nyilatkozatot minden nehézség nélkül és elég ecla- 
tans módon lehetett volna jelenetezni és ezzel a 

válság veszélye nem lett volna ugyan véglegesen 
megszüntetve, de legalább ez alkalomból nem ütött 
volna ki. Az ügy csak azáltal lépett uj, elhatározó 
phasisba, hogy Lónyay gróf az általa szükségesnek 
tartott elégtétel megnyerése folytán az egész dol- 
got még egyszer a ház elé akarta vinni. Ehez azon- 
ban mindenekfölött a kabinet összes tagjainak 
benső, őszinte összetartására és a párt leglelkesül- 
tebb támogatására lett volna szükség. Csak most 
kerültek felszinre az eddig mesterségesen palástolt 
különbözetek; daczára, hogy a miniszterium for- 

maszerüleg kijelentette solidaritását, mégis is min- 
den ember és maga a párt legjobban tudta, hogy 
e nyilatkozatnak mily fontosságot lehet tulajdoni- 
tani A pártértekezletben nyerendő bizalmi nyi- 
latkozatra, mely minden nyilt ellenszegülés nélkül 

történt volna meg, a külsőleg fenálló egyetértés 
annyira mennyire elegendő lett volna; de annak a 
házban való előidézésére, mely csak egy hosszu, 
elkeseredett, egész erővel és odaadással folyta- 
tandó harcz eredménye lehetett volna, e külső ösz- 
szetartás csekélynek bizonyult: Midőn tehát az el- 
lenzéknek tagadhatlanul eszélyes taktikája lehető- 

séget nyujtott a harcz elkerülésére, melyre mint 
említők, különben sem érzett senki nagy kedvet, 

a többség sorai ingadozni kezdtek, minek folytán 
Lónyay grófnak csakugyan teljes oka volt a fölött 
panaszkodni, hogy a döntő pillanatban nem tapasz- 

talta e sorokban az óhajtott odaadást és áldozat- 
készséget, — de ezen egyáltalán nem csodálkoz- 
hatott. Egy oly éleslátásu embernek, minő Hónyay; 
már régóta látni kellett a lavina közeledését és 
minden pillanatban késznek kellett lennie annak 
romboló lezuhanására. — A többit ismerjük ; ezen- 

tül nyilt kártyákkal folyt a játók; a legfontosabb 

szakok miniszterei kijelentették, hogy tovább meg 
nem tartják hivatalaikat, és kevés óra alatt a vál- 
ság teljes erővel nyílvánalt. Még nehány végső ki- 
sérlet történt ugyan a csata feltartóztatására ; de 

mi épen Lónyay gróf érdekében örülünk neki, 
hogy e kisérletek nem sikerültek; a katastrófát ugy 
sem háritották volna el tökéletesen, hanem legfel- 
jebb nehány hétre elhalasztották volna, e id 

örökre lelletetlenné tette volna a mzi holott ma 

óráig folytatta.. 

nitja, hogy a miniszterelnök nem ismerte kell 

1 elrontott, mintsem javitott viszonyok 
le, melyek alatt a kabinet vezetős 

A lefolyt kormányo i ; 

stricke-nek nevezt, mely a kormány fönök ! puk: 
val végződött. Gróf Lónyay Dakását annak tulajdo- 

a helyzetet s arra nézve el lt ámítva, mi 
sajnosabb, mert a Deákpárt, vezérférfiainak 
egyezésével lett miniszterelnök s a párt őt mi 

támogatta. Kétséget sem szenved, ugymond, ho 
az alkotmányos élet, tágas terén, am tehe 

rendelkezik, 
ama, bukott 

rmányelnöksége n 
óban, mig most aebáke, 

része azon mnézetben volt, hogy a miniszterel 
helyet azon férfiak egyike foglalja, el, kik 
67-ki kiegyezés előtt Deák Ferencz 
müűködtek, kik a Deákpárt liberalis részéne 
ozosaitt esataő s enl Trefortót ) 

a jelen válságot, melynek a szem 
képezi aapót s a bkozügy S m 

egy szer menti meg 
holr nem a »Deák: pá tő 

tet illeti, teln 

tongó szakadások á tön ellognak en) ész 

lődésre hajlanak, és az len 
hogy eltompuljon az elkeser 

e e erényve szemben 

idő alatt pedig Lónyay gróf tökéletesen fejárta és 



3. A nemzeti tanáes elnökévé az 
ban Sa 114 szó közül 91-el, és 
16 szó közül 7 5-el Desor válasz- 

gte 
áleztol melynek feladata : a congressusi 
egveszteretése miatt emelt vádat megvizs- 

viszályos kérdéseket a német császár- 

választott biróságnak köszönetet mond a 
as munkáért; hangsulyozza a kiválóan ba- 
iszonyokat Franczia-, Orosz-, Német- 

1, valamint a többi hatalmakhoz való jó 

met azt mondja továbbá, hogy a bé- 
itás a polgárosodást előmozditani és a 
zti jó egyetértést emelni fogja. — Az 

éri Juarezt és Mexico uj elnökének bölcs 

eg fognak szünni. Az izenet a cubai felkelést 
ménytelennek mondja, melynek főoka a rabszolga- 

gnak fentartása Spanyolország által. 

Kolozsmegye alispánjának je- 
lentése. 
Tieztelt bizottmányi gyülés ! 

Az 1870-ik év XLII. törv. czikk 58-ik §. 

telmében megyénknek folyó évi állapotáról jelen- 
t következőkben van szerencsém megtenni: 

1-ör. Megyénk a közelebb történt szervezés 
tkalmával 10 járásra osztatván fel, — az ujonnan 

álasztott j jár. szolgabirák állomásaikat elfoglal- 
hívatásukat megkezdették. Közig. ügydarabok 
onként következő számmal adattak be: 

GCyalui járás beadatott 1,509 ellátatlan 15. 

Nádasi , , 1,9388 ,, 18. 
Almási ,, 1,995 „46. 

B.-Hunyadi , 1,554 , 18. 
Bikali,, ,07 , 1ő6. 
Kolozsi ,, „,Ló0I,. 
Mocsi, „0,. 
Ősrményesi , 1,805 D. 
N.-Nyulasi „1,337 ,12, 
Tokei , 1,415 , 11. 
Jelen évben tüzeset volt összesen az egész 
ében ő8 az által okozott összs kár 20 ezer 

Az egész megyében a mult évekről hátralék- 
ő adó 480,791 frt. 80 kr. vő adó: 

ebből befizettetett : 250,648 ,38 ,, 
230,143 ,, 42, Marad még hátráték : 

Itten nem hagyhatom emlités nélkül, hogy az 

ad hátrálék minden évben tetemes összeggel sza- 
rodván végtére is az illetőknek ezen összeg ki- 

letése. tetemes áldozatot fog maga után vonni; 
szinte lehetetlennek tartom, hogy ezen nagymérvü 

tráléknak a fennálló törvény értelmében a kése- 
mezési kamat pontosan felszámittasssék. 

egye területén a beérkezett szolgabirói 
elentések szerint az őszi termések általánosan véve 

ek agyobb Tészt Meleghők. 

Az egészségügyet illetőleg észlelt tapasztala- 
tok alapján megyénk területén előfordult kor tüne- 
tekről van szerencsém a következendőkben jelen- 

tésemet megtenni. 

Az észlelt légmérséklet változatai időnként a 
közegészségre károson hatva, a betegülési esetek 
gyakoriabbak voltak a rendesnél, hevenyebb jelleggel 
léptek fel, mindazonáltal járványos nagyobb kórok 
megyénk területén nem fordultak elő; a kór jelle- 
gét illetőleg legtöbbnyire hurutos, lobos volt, igy a 
leggyakoriabb betegségek, melyek előfordultak, 
gyomor- és bélhurutok voltak, mig később a váltó 
lázak csaknem mindenütt nagyobb számmal lépvén 
fel, hosszan tartók voltak. 

Augusztus havában a váltakozó idő miatt, a 
váltó lázak hagymász tüneteket mutattak, és igen 
számos esetben hagymázban mentek át, de a halá- 
lozási esetek csak ritkábban fordultak elő; e kór- 
hoz párosult még a gyakori vérhas, szamárhurut, és 
s gyermek korban a veres himlő, mely azonban 
megyénk területén nem általánosan terjedt el. 

Szeptember és október hónapokban a kór- 
tünetek még tartósak és kifejlettebb jelleggel léptek 
fel, mig az utóbbi hóban a tartós hasmenések, bél- 
görcsök, hülési kórok, csaknem általánosan lépvén 
fel, minden helységben sok beteg lett; — közön- 
séges jelek leginkább bélhurutok voltak. 

Az egyes járásokban kerületenként észlelt és 
előfordult kőresetek a következők voltak : és pedig 
a felső kerületben csorvás lázak; mindennapos, 
harmad- és negyednapos, — mig több egyénnél 
hagymászas jelleget vettek fel, gyógykezelés alatt 

volt összesen 219 egyén, — hurutok, tüdő- és 
mellhártya lobbal, nem különben takáros szemlo- 
bok összesen 44 egyénnél, - bőr kütegi esetek 
32, – lázsenyves 21, – vérhas 16, — bujakor 
az első félévben 14, — jelenben 19, — rüh for- 
dult elő 24 egyénnél. 

A gyalui járásban a lefolyt 5 hónapok alatt a 
kórtünetek hasonlók voltak, — gyomor- és bélhu- 

rutok, váltólázak összesen 258 egyénnél, ezekből 
meghalt 14. 

A nádasi és kolozsijárásokban gyógykezelte- 
tett összesen 70 egyén, itt is a legtőbbször a vál- 
tólázak, hurutok és lobok voltak az uralgó kór- 
jelek. 

Az alsó kerületben és pedig a mocsi járásban 
előfordult összesen 446, — váltó lázak 107, — 
hasmenés és vérhas 18, — hagymáz 13, – gyu- 

ladások 53, — emlő, ivar és hugysérvek 5, — 
ideg bántalmak 20, – hülési kórok 10, heveny 
és idült kütegek 24, — vérvegyületi kórok 46, 
— dugulások 10, — külkórok 34, — veszett és 
mérges állati marások s másnemü külkórok 21, 
bujakórok 20; — ezekből meggyógyult 371, meg- 
halt 15, gyógykezelés alatt maradt 63 egyén. 

A felső kerület többi községeiben gyógyke- 
zeltettek: hagymázzal 3, — váltólázakkal 65, - 
gyuladások 46, — bör kütegek 10, – rüh 14, 

vérvegyületi kórok 10, - buja kórok 24. Ezek- 
ből meghalt 8 egyén, gyógykezelés alatt van 24. 

Más járvány megyénk területén nem uralgott. 

A himlő-oltási munkálatok a bánffi-bunyadi 
járást kivéve, elkészültek; beoltattak eddig: a mo- 

csi járási orvos által 711. — A gyalui által 495. 
A m.-Örményesi és n.-nyulasi és tekei járásokban 
1,537. - A nádasi járásban beoltatott 1,313. — 
A beérkezett kimutatásokból kitünik, hogy az ol- 
tások kedvező eredményüek voltak. 

i, hogy moe- 
gyénk területén lévő gyógyszertár főorvos ál- 

tal megvizsgáltatvál, mindent a kellő 
talált. 

A cholera járvány tárgyban a nmlgu m, kir. 
belügyminiszter ur által leküldött felsőbb körren- 
deletek és utasitások azonnal foganatositattak. 

Továbbá a mocsi kórházba junius 30-tól 

ápolás alatt volt 59 egyén, kik közül meggyógyult 
51, gyógykezelés alatt van 7. 

Rendkivüli és (öngyilkosságban) erőszakos 
halállal kimultak ezen évben 5. 

A házi állatok között mutatkozó, illetőleg elő- 
fordult járványos és ragályos betegségek és pedig. 

1. Száj, lábfájás a szarvasmarháknál ez évben 
az egész megye területén kissebb-nagyobb mér- 

tékben, azonban minden károsodás nélkül uralgott. 

2. Himlő a juhok között több községben elő- 
fordult. 

3. Takonykór a lovaknál, 
szerint 7 szuratott le. 

4. Veszett ebek marása folytán három darab 
szarvasmarha. 

A kebli pénztár jelenlegi állását a következő- 
képen van szerencsém bemutatni, ide értve a közig., 
törvényszéki és árvaszéki letétek készpénzben, 
magán okmányokban, urbéri kötvényekben és más 
értékes tárgyakban : 

1871 évi maradék 122,018 frt. 80 41, kr. 
1872 évi bevételek 91,8S15 ,, S2 3/1),, 

összesen: 213,834 ,, 62 % , 

1872 évi kiad. lev. 133,021 ,, 48 

Marad pénzt. ál. nov. 30. 80,818 ,, 14 % , 

mely miatt szám 

A Királyföldi egyetem nov. 30-ki 
ülése. 

— Napirenden volt Schochterus jelen- 
tése az 1871 zárszámadások megvizsgálásáról; ki- 
tünt, hogy az egyetem határozatainak megfelelően 
járt el a comitiatus. Maga a jelentés ki fog nyomat- 
ni, ugy az 1873-ki előirányzat is, hogy ez okmá- 
nyokat a ,budgettárgyalás idejéig ki lehessen 
osztani az egyetem tagjai közt. 

Zaminer interpellátiójára azt feleli a Cnmes, 
hogy a brassói iparoskola azért kapott 160 frttal ke- 
vesebbet, mert nem jutott a tőke megcsorbitásanél- 
kül több. Az interpelláló meg lett ez által nyugtatva. 

Bedeus b. jelentést tesz az okmánylevéltár 
rendezési munkájának előhaladásáról, — tudomá- 
sul vétetik. Schnei derdicsérőleg emliti fel a le- 
véltárnokot s két egyént óhajt kiküldetni a munkálat 
megszemlélésére és jelentés tételre. Macell arius 
helyesli ezt, csakhogy 3-iknak Dr. Pecurár is kül- 
dettessék ki. Erre B e de u s, majd Mülleridőelőt- 
tinek találják a levéltári munkálatba betekintést : 
miért is Schneider inditványát visszavonja a ,ki- 
küldés idejété ilietőleg s igy Macellariu in- 
ditványa is hasonló sorsra jut. 

Több nyugdijazási kérvény tárgyaltatott, ket- 
tőt elutasitottak, egynek megadták a 315 forintot 
osztrák értékben. 

A brassói ipar és keresk. kamara az egyetem 
kinyomtatandó jegyzőkönyveinek és dolgozatainak 
egy ingyen példányát kéri megküldetni; elhatároz- 
tatott, hogy a Kolozsvárinak is megküldik ; 
sőt kapni fognak belőle a berethalmi és sztágothai 
mépiskolák. - Dobó inditványára a balázsfalvi és 
naszódi gymnasiumok, Theil sürgetésére a med- 

rendben 

gyesi gazdászti p 

ból, de a régebbiekből csak annyit adnak, a meny- 
nyit lehet. Ernst felszólalására e kedvezményben 
a brassói és beszterczei gazdaképezdék is részesit- 
tetnek. 

Az aprólékos ügyek cllátása után Bruck- 
ner előterjeszti a 15-ös bizottság javaslatát : 1) 
a helyhatósági reformra való tekintetből egy harma- 
dik pénztári tiszt beállitása egyelőre elhalasztandó; 
2) ennek rendszeresitése tárgyában a kerületek vé- 
leményét be kell kérni; 3) a delegált universitás 
megbizandó egy diurnista felvehetésére, s 4) ha 

valamelyik pénztári tiszt megbetegszik, ezt helyet- 
tesithesse utólagos remuneratio mellett. Schnei- 
der ajánlatára a második pontot elejti az egyetem, 
a többit elfogadja. 

Megyei árvaszéki elnöki jelen- 

tésből. 
A volt megyei törvényszék kiküldöttségétől 

átvétetett 1185 drb. 

F. évi nov. 30-ig az előbbiekkel együt t 
igtató-, mutató- és számkönyvbe bevezettetett s 
kiosztatott összesen 3295 ügydarab. 

Ebből tanácsülésben elláttatott 
Tanácsülésen kivül 2125 ,, 

849 drb. 

Összes ellátott ügydar. száma tesz 2974, 

E szerint folyamatban, ellátatlan maradt 321. 

Az általános, az árva személyeket illető ki- 
mutatásból vesszük a következő adatokat: 
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Minden, árva család készpénze elk ülönitve, 
takarékpénztárilag kezeltetik. 

A letéti naplókönyv szerint nov. 30-ig átvé- 
tetett s a pénztárba letétetett : 

ÁnRcxa. 
Eszmetöredékek 
tgáltások jelentőségéről. 

,Geensoltlges Kennenlernen, führt zu 
öd Gegenseitigen Anerkennen 14 

zi sen tekintünk a multba vissza, — midőn 
eri szellem a tudatlanság békói közt volt 
en nyögni s még is találkoztak oly férfiak 

kik lelki szellemőkkel a vakitó hályogot 
képesek valának. 

mai kor bőlcsőjénél némán nyugosznak a 
yok apostolai, mondhatnók martirjai! 

nak: Kepler, Gallilaei, Baco, 
s vgi VE kiket nagy szellemük 

omrát tárta szemeink elé, 
47) a hévmérőt — és 

Magnus, Roger 

pn 
Oceán a homáky ködéből ki fog 
t mberek uj világokra fognak akad- 

m lesz végsű határunk 

Thulel!4**) Ugyancsak ő volt,ki az üstökös csilla- 
gok koronkénti megjelenéséből azon gondolatra 
jött, hogy : ,lesz egykoron valaki, ki e csillagok 
nagyságát, ósvényait, mivoltukat kirmutatja, a 

Cicero nem akarta elhinni, hogy azokkal az 
on- és rézbetükkel az emberi ész mily nagyszerü 
előrehaladást foglmég kivivni,s alig mult el a 14-ik 
század, midőn a nyomdák Guttenberg ésFaust 
által már feltaláltattak. 

Igy fejlődött, izmosodott a tudomány. 
A legegyszerübb dolgok egykor csodások- 

nak tüntek fel s hány embernek kellett valamely 

nemes eszme,vagy igazság kimondásaért Gallilaei 
és Sokrates szomoru sorsában osztozni!? 

Van rá példa! Egy hollandi követ, a si- 
n ai királynak azt mondá, hogy tél idején náluk a 
folyók annyira befagynak, miszerint az embert el- 
birják; — mire a király felháborodva felkiáltott: 
En neked sok csoda dolgokat hittem már ; de most 
bizonyos vagyok abban, hogy hazudsz !**) 

**) Locke: „Vom menschlichen Verstande." 
508 lap. Cs. J. 

A vélemények szakadatlan surlodása által ujabb 
és ujabb fénypontok támadtaka tudomány és az elő- 
rehaladás világtörténelmének lapjain . . . Az eszmék 
és fogalmak lassanként tisztultak, de csak lassan- 
kint,s mig a mai felvilágosodottság fokát elértük — 
tudjuk — hány ezer évig kellett tanulni, okulni — 
és várni. 

Egy ferde és hamis fogalomból azután - a 

) Thule, máskép Thyle. — Ez volt régente az 
északi Britania végső részének nevezete, mely hely — 

tudvalevőleg — a rómaiaktól az ,„i smert világ" ha- 
tárának mondatott. Cs. J. 

gondolatok fejlődésének zürzavara között — ezer 
hamis eszme és tan is származott. 

Nézzük az erkölcsi világot. 
Jupiter istennek tartatott, de egyszersmind 

Saturnus fiának, Juno férjének, Léda hattyu- 
jának. stb. 

Es ha találkozott valaki, ki a helytelen eszmé- 
ket tisztázni akarta, vagy ki más okokból — lettek 
legyen azok helyesek vagy helytelenek — kiin- 
dulva, más fogalommal birt valamely tárgyról, esz- 
méről: az a legnagyobb üldöztetéseknek volt alá- 
vetve. 

Igy Stilpót elüzték a atheneiek, mert azt 
állitá, hogy Phidias Minerváj a is istenség ; 
Aristotellest számüzték, miután abbeli néze- 
tének és meggyőződésének adott kifejezést, hogy a 
nap nem lehet négy lóval kocsikázó Apolló! — 
Gallilei az ,E pur si umove" tanért börtönre 
jutott. Sokratesnek tanaiért a méreg poharat 
kellett kiüritenie ! stb. stb. 

Plato csak képzeletben volt igaz, – mig 
Airistotell es már szabályokat állitott fel az 
igazság felismerésében ! 

És igy tovább kutatva, tovább lapozgatva az 

ókor történelmét, könnyen biztos itéletet mond- 
hatnánk a „régi dale — mai jogosultságáról ! 

Igaza volt a nagy német költőnek, midőn 
igy szólott: 

„Wer der Geist der Zeit geweson, 
Wird die Nachwelt deutlich lesen, 
Niaktauf Eichen, die noch grünen, 

auf Ruinen 14 
A kor haladt, s vele a tudomány is, mely 

most már nem bizonyos osztály kizárólagos tulajdo- 
na. az Magvai és gyökerei a szegények gunyhóiban 

ugy, mint a gazdagok palotáiban üdvhozó gyü- 
mölcsöket teremnek. A mit őseink tenni képtele- 
nek voltak, arra nekünk már a legezélszerüb esz- 
közök állanak rendelkezésre. 

A póstát, a hirlapokat elődeink nem ismer- 
ték : hisz az a „régi jó világ4 csak saját határán 
belül boldogult, a mint a határt átlépte képtelen 

volt a munkára, a gondolkodásra és az érett meg- 
fontolás szülte tettre. 

A jót, ott ápolta bölcsőjénél; annak létéről 
mások mit sem tudtak. Róma volt a világ, ez volt 

a bölcső, mely a tudomány magjait érlelé. Csak né- 
hány mértföldnyire innen már az ismeretlen világ 
létezett . 

De hisz ezt nemis csodálhatjuk. A nyom- 
dák, közlekedési eszközök stb. hiánya miatt teljes 
lehetetlenség volt a világ más részében lakókkal a 
tudományt egyszerre – megismertetni. Az élőszó 
volt a tanitó, élő szó adta szájról –szájra a hagyo- 
mányokat és élő szó hozta egymással érintkezésbe 
még az irástudókat is. 

Ha szülemlett is fenséges, alapos és nagy 
horderejű eszme, mely — közlés esetén — bizo- 
nyára máshol is talált volna követőkre, ápoló ke- 
zekre, vagy csupán bölcsőjénél kezdett lassan — 
lassan fejlődni, vagyép pen a szellemi érintkezés hiá- 
nya miatt — egészen kiveszett. 

A példa gyujt, bátorit, tanit és oktat! 
Ezt igen jól tudták öseink is, de hogy szó- 

szerinti értelmének nem hódoltak: nekik hibául fel 
nem róható. Szellemi és természeti eszközők hiánya 
miatt a jóakarat –jóakarat maradt évszázadokon át. 
És ez volt ama pólya, melyben a világ oly soká 
dajkára szorult. 

Csikváry Jákó. 



Urbóri kötvénypben 8700,,, 

Összesen 119,959 it 2I kr. 
A pénztárból kiutaltatott ; készpénzben 1240 
kr, urbéri kötvényben 5650 ft. 
Megyei pénztár által kezelt összes árva va- 

gyon áll: 

a) Ékszerekben 84 ft 751/, kr. 
b) Érczpénzben 60 ft 421/, kr. 

c) Urbéri kárpótlási kötvényben 6 család 
részére 12,750 ft. 

d) Nemzeti kölcsön kötvényben egy 
dádé 40 ft. 

e) Magán okmányokban hatvanhat család- 
nak 13,864 ft 846/, kr. 

f) Takarékpénztári könyvekben száztiz esa- 
lád részére 23,486 ft 81 ki. 

ni2 

csa- 

külföldi hirek. 
Berlinből jelentik, hogy Roon hadügyminis- 

ter lemondása elfogadtatott. Utódai gyanánt Ka- 
megcke és Bose tábornokok emlittetnek. 

A Lloydnak egy bécsi távirata szerint, a 
franczia és olasz kormány kérdést intéztek Á n- 
drássy grófhoz, valjon nem hajlandó a Lauiron 
kérdésben a választott biró tisztét elvállalni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 5-én. 

– Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlönyő 
kiadó-hivatala. 

- A Szlávy-miniszterium még nem 
alakult meg teljesen, és a kormányelnök az esküt 
még le nem tette. Mihelyt Szlávy ő felségének a ca- 
binet megalakulásáról az előterjesztéseket megteszi 
ugy a kir. kinevező kéziratok azonnal ki fognak 
adatni, mi =- ha véletlen akadály közbe nem jö — 
már decz. 4-én várható. Zichy József grófot decz. 
3-ra várták Fiuméből.1A honvédelmi miniszter ki- 
nevezése egyelőre függőben marad, és addig, mig 
egy honvédelmi miniszter személye iránt megálla- 
podás jő létre, a miniszterelnök fogja a honyédelmi 
ügyeket ideiglenesen vezetni. 

—– A kir. udvar köréből. A budai ki- 
rályi palota lakosztályait már fütik s igy azon hir, 
hogy ő felségeik, s Gizela, Mária Valeria főherczeg- 
nők rövid idősalatt Tyrolba mennének, alaptalan. 
A magyar jelzálog-hitelbank 

zálogleveleit a pénzügyminiszter ovadékképeseknek 
nyilvánitotta, minek folytán a záloglevelek bérlők, 
szállitók, vállalkozók, dohány- és bélyegárusok, 
lottogyüjtők stb. által ovadék gyanánt használtat- 
hatnak, a mennyiben az nem készpénzben vagyjel- 
zálog lekötése mellett nyujtatnék. E záloglevelek 
tetemes előnyt nyujtanak az egyéb ovadékképes 
értékpapirok, p. o. állampapirok, vasuti elsőbbségi 
kötvények, stb. felett ugy az évenkénti kisorsolás, 
valamint az által is, mert évenkinti kamat-jövedel- 
mezésők magasabb. 

— Az erdélyi részek jobboldali kép- 
viselői, mint a P. N. irja, dec. 2. délután tanácsko- 
zást tartottak, melyben előterjeszté az e czélból ki- 
küldött bizottság a specialis jellegű erdélyi kérdések 
sorozatát. A megállapitott sorozatba foglalt kérdé- 
sek részletes kidolgozására a tanácskozmány az 
egyes kérdésekhez képest külön szükebb körű bi- 
zottságokat küldött ki. A tanácskozmányban végül 
véleménycsere merült föl a telepitvények iránti tör- 
vényjavaslatnak a székelyföldi telepitvényekre vo- 
natkozó intézkedései iránt. 

– A kolozsvári magyar kir. egyetemen 
Dr, Farkas Lajosnak előadásait a „Római jog"- 
ból 50-en. Dr. Jeney Victor előadásait pedig a 
„Jog és államtudományok Encyolopaediájá"-ból 
44-en hallgatják. 

A hajnali (rorate) miséket sürüen lá- 
togatják az ájtatos keresztény hivek! 

— Diszes temetése volt tegnap egy 
m. kir. honvéd-tiszt nejének. Az egész tisztikar 
disz ruhában velt részt a szomoru végtiszteség- 
adásban. A szertartást Mádai luth. lelkész végezte. 

– Tegnap két tüzoltó járta végig azon 
családokat, kik páholyt tartanak a szinházban hogy 
előre tudhassák vajjon a mai jótékony előadásra 
megtartják-e ? mint halljuk, a páholy bérlők egytől- 
egyig kivették páholyaikat. 

— A városház udvarán fegnap megint 
gyakorlatuk volt tüzoltóinknak, ez uttal a létramá- 
szás és szivattyu kezelésben. 

— Tüzoltóink javára ma kerül szinre: 
7Egy szegény ifju történetes czimű darab. E jóté- 
kony ezélu előadást ujolag ajánljuk a n. érdemű 
közönség figyelmébe. 

- A torna-vivoda épületben nagy ké- 
szülődés foly a szombaton megtartandó zártkörü 

tdánczvigalomra. Mindent csinnal és szépen diszi- 

tenek, hogy a 

A „makranczos hölgyé tegnapi 
előadásán a karzaton egy jól szervezett eladue ré- 
szesitette a két főszereplőt gyakori tapsokban és 
kihivásban. Legalább érezhették, hogy milyen ke- 
serű a méltatlan elismerés. 1é 

— Bárisban az a szokás, hogy estve min- 
den házból a megelőző nápon át összegyült sze- 
metet kidobják az utczára, Honnan aztán az utoza- 
seprők az éjen át eltakaritják. Kolozsvártt is — 
ugy vettük tegnap estve a farkas-utczában észre-m 
követik e mindenesetre követendő példát, de csak 
a szemétkidobásig, a seprés, annak nyo- 
ma sincs. De hisz nem is tehetünk egyszerre 
ugy, mint Páris, elég, ha kezdetben csak az elsőt 
utánozzuk. Ez is haladás ! fori lil 

— Thiers életmódja A köztársaság el- 
nöke nem pipázik, nem burnotozik, nem játszik. Egy- 
szer mint máskor nyárban reggel 5 órakor, télben 
6-kor hagyja el ágyát, s reggelizésig szorgalma- 
san dolgozik. Délután dolgozással, látogatásokkal, 
sétával tőlti idejét, estvefelé pedig rövid ideig al- 
szik, azután eszik, még pedig sokat. Ezután salon- 
jaiban mulat a nála összegyült társasággal, ha a 
megelőző napon nagy beszédet nem tartott. INyen- 
kor az éjt ébren tölti, s szorgalmasan javitgatja a 
pJournal officiel kefe lenyomatait. Az elnöők Pá- 
rizst rendkivül szereti. 

– A „Grand kávéház- számos lapjai 
közt egy bécsi orvosi közlöny is található. Ezt azért 
emlitjük meg, mert eddig ily szaklapot hiába keres- 
tünk kávéházainkban. 

— Fürdés deczemberben. A Kis-Sza- 
mos partján egy asszony, ki ruhát mosott, véletle- 
nül egy csomó ruhát elejtett, a viz tova ragadta s 
ő, hogy megmentse utánna ugrott a vizbe; azon- 
ban hiába fürdött meg, mert a beleejtett ruhákat 
nem tudta utólérni 

– Bozsonyban mult vasárnap második 
termésü körtvét árultak a 
félben van. 

– Költséges gyászmise. A közelebb- 
ről elhunyt párisi orosz nagykövet gr. Kisseleffért 
mult pénteken az orosz kápolnában gyászmisét tar- 
tottak, mely nem kevesebb mint 20,000 frankba 
került. A nagykővet hulláját Moskvába szállitják. 

—– Ujabb vesztegzárlatot rendelt el 
az olasz kormány, mint Görzből irják, a Magyar- 
országból jövő portékák ellen a határnál. Ez eljárás 
okául azt hozzák föl, hogy Bellunoban, Pordenone- 
Ban és Velénczében több choleraeset merült fel. 
SJonas fJavottett czimű opereftejét a 
bécsi Strampfer-szinházban még folyton teltház előtt 

= rdekes fogadás. Humpolecben, 
mint a „Pol,.f0 irja, nemrég egy odavaló kelme- 
gyáros fogagott egyik ismerősével, hogy 12 óra 
alatt nehány juhot megnyir, s az igy nyert gyapju- 
ból egy ruhát készit. Á gyáros fényesen meg nyerte 
a fogadást, mert már 7 1/, óra alatt egy festett vá- 
nyolt kelméjű egész öltözet volt készen. 

— Az öreg Rothschild báro nagyon 
goromba ember volt; különösen ha dolgozott, nem 
lehetett vele beszélni. Egy alkalommal tolakodó 
gróf hatol be dolgozó szobájába. Rothschildrá sem 
hederit, és tovább dolgozik. — Uram, én X. gróf 
vagyok, mondja a látogató: — Vegyen egy szé- 
ket, lett a válasz. - De uram, én X. gróf és a 
franczia pair vagyok. . = Nohát vegyen két szé- 
ket, mondja ingerülten Rothschild 

piáczon, és az alma is érő 

— Kimutatás. Az ip.-köles. pénztár nov. 
havi forgalmáról Bevétel. 1. Okt. haváról áthoza- 
tot 295 frt 65 kr. 2. 26 tagtól igtatás és könyvdij 
18 frt. 3. Betételekben 17266 frt 33 kr. 4. Váltó 
utáni kölcsön visszafizetésbe 31865 frt. 5. 6%- 
lék kamatban 615 frt 40 kr. 6. 10,-lék fel és 
váltódijba 107 frt 13 kr. 7. Hátralék kamatban 1 
frt 1 kr. 8. Nyomtatványért 25 kr. 9. Bélyegdijban 
31 frt 50 kr. Össz. 50195 frt 27 kr. Kiadás. 1, 
140 izben kölcsön 30770 frt. 2. A tagok betéte- 
leiből viszszafizetődött 16950 frt 27 kr. 3. Köl- 
csön utáni kamatba 186 frt 10 kr. 4. Bélyegzet 
váltóra 81 frt 50. 5. Nyomtatványokért 18 frt. 6. 
Irodai személyzet dijába 50. frt 7. Pénztár maradék 
egyenleg 2189 frt 40 kr. Össz. 50195 frt 27 kr. 
A november havi forgalom teszen 98201 frt 14 
Art. Kolozsvártt, November 80-áh. 1872. Mamicza 
János pénztárnok. Krémer Ferencz elnök. Tömös- 
vári M. könyvvezető. 

—- A dohányjövedék viszonyairól érde- 
kes kimutatást közöl a „B. N.4 E monopolium ké- 
pezi államjövedelmeink egyik leggazdagabb for- 
rását. Eredményeinek megitélésénél nem szabad 
azonban kizárólag a kincstár tiszta hasznánál meg- 
állapodnunk, hanem mérlegelnünk kell a hatást, 
melyet ezen egyedáruság közgazdaságunkra, neve- 
zetesen a dohánytermeléste gyakorol, E hatás pe- 
dig most annyival inkább szem előtt tartandó, mi- 
után az egyedáruságot reformálni szándékozunk 
A dohánynyal beültetett terület és a beváltott men- 
nyiség 1868 óta nagyon alászállt. Az emlitett év- 
ben 95,000 hold területről 864,000 mázsát, 1869- 
ben 58,000 holdról 263,000 mászát, 1870-ben 
75,000 holdról 735,000 ezer mázsát és 1871-ben 
68,449 valósággal beültetett holdról610.209 mázsa 
dohányt váltott De a magyar kincstár. A csökkenés 
még nagyobb arányokat ölt, ha e számokat a min- 

a hanyatlás állandónak bizonyul és az 1867-ki 

denben kedvező 1867. év eredményeihe 

szólitására sem vállalta el. Hollánnak ke- 

vihetésére lépett be ismét. Tisza csak bud- 
get berekesztéseig marad. Miniszterium ma 

nyitjuk : ekkor ugyanis 
dohánynyal beültetve, a melyben 891,504 mázsa 
dohány termett. Egyébíránt ha eltekintünk az álta- 
lában kedvezőtlen 1869-ik 
az 1870. eredmény látszólagos emelkedést mutat, 

891 ezer mázsa terménynek 1871-ben 610,000 

is észlelhető. Igy az örökös tartományok nrészére 

ben 9, 1869-ben 12 és 1868-ban 13 milliót. A 
tiszta jövedelemnek 1868-tól a mult évig mutat- 
kozó következetes apadását leginkább a gyárak- 
ban szükségelt nagymérvű bernházások, készlet- 
vásárlás és épitkezések okozták. Ennek következ- 
tében 1868-ban 7, 1869-ben 8 és a reát követ- 
kező évben 9 gyár müködött. A mult évben 
nem állittatott ugyan uj gyár, de a fenállóknak 
üzleti terjedelme nagy mérvben szaporittatott. 

szükségletet fedezni. 1871-ben 461 millió db szi- 
var gyártatott hazánkban, 189.000 mázsa pipado- 

be kellett hozni 43 millió db szivart és 61.720 
mázsa pipadohányt. A mult évben az előzőhöz ké- 
pest 10 millió szivarral és 18,000 mázsa dohány- 
nyal több fogyasztatott el. 

Feladatott Pesten dec. 5sén d. e!11 óra — p. 

Érk! Kolozsvárra dec. 5-éni 128 nó. d. e. 20 p. 

tetését hozza Lónyay felmentésével. Hon- 
védelmi tárcza egyelőre betöltetlenül marad, 
azt Lónyay János felség személyes fel- 

vés kilátása van, beadta lemondását. ahy- 
egzy ezredest emlegetik miniszternek. Ker. 
kapoly miután biztositást nyert felségtől s 
párt kiválóbb tagjaitól, pénzügyi terveinek ki- 

bemutattatik a háznak. 
! 

Feladatott Pesten dec. 5-én d. e 12 óra: 
g Érk. Kolozsvárra 5z-én d. u. 1 ó. 20 p 

Szlávi miniszterium ma tőrvényhozás 
nak bemutattatott; beszédében Szlávy mint 
sürgősen elintézendi tárgyakat, kijelölé ki- 
rályföld rendezését, határőrvidék 
polgárositásnak bevégzését, budg etet, köl- 
csönt, bankügyet és pénzügyek rendezését, 
mindannyit első sorban. Miniszterium zajos 
éljenzéssel fogadtatott. 

rosában nagy 
mely 

melője, valamint az erdélyi pincze-egylet is a 

Nemzeti szinház. 
Szerdán, decz. 4-én ,A makranczos 

hölgyé Shakespeare vigj. Egressi Gábor forditá- 
sa szerint. A hiányos szerepkiosztás ma is megter- 
mette a maga fanyar gyümölcseit; ha az intelligens 
közönség véleményét akarjuk tolmácsolni, azt kell 
mondanunk, végigunta az előadást. Fodor- 
néra (Katalin) nézve ismételten kijelentjük, 
hogy másod-szerepekben van helye, de ily elsőren- 
düek erejét, tehetségét felülmulják. Égressi (Pet- 
rouchio) ma megint visszaesett régi hibájába, a da- 
dogó habarásba, egyébiránt játékát tekintve az 
igyekez etet megtagadni nem lehet, de ma csak 
ennél is maradt. A többi szereplők nem rontottak, 
de az előadás sikeréhez sem járultak semmivel, az 
egy Kendi (Grumio) kivételével, ki legalább ne- 
hányszor megnevettette a -karzatot. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Deczeumber 4-ről. 50, metaligues 66.20 

50, nemzeti kölcsön 70.50. 1860-ki államköl- 
csön 102.80. Bankrészvények 975. Hitelrészvé- 
nyek 33.85. London 108 85. Ezüst 107.75 
Cs. kir. arany - 20 frankos arany 8681/,. 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 795 
—. Temesi 78.50. Erdélyi 77.25. Horv. Szlavon 

Mözgazdaság. 
Erdélyi boraink legujabb diadala. 

Folyó év nyarán Francziaországban Lyon vá- 
tosában nagy nemzetközi kiállitás rendeztetett, 

nely május 1-től 

délyi gazdasági egylet" figyelmét e tárlatra s kivált 
gabona- és lisztfélék, valamint borok beküldését f 
tartá kivánatosnak. Erdély nehány ismert. bor e 

évtől, melyhez képest4 

mázsára való következetesi apadásban tükröződik.44 
HEzén csökkenés különben más számeredményekben [a1 

mheladott nyers anyag és gyártmányokért befolyt 
1868-ban 6.600,000, 1869-ben 5,760,000 
1870-ben 2.900,000 frt. A dohányjövedék a mult 6 
évben 14 millió frt tisztaljövedelmet hozott, 1870- 

Mindezek daczára saját gyáraink nem képesek a 

hány és 1823 mázsa burnót, és mégis külföldről [ 

A,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 

Hivatalos lap egyedül Szlávy kinevez- 

bctober 31-éig tartott. A nmlgu 
földmivelés.-, ipar- és kereskedelmi m. kir. minis- á terium még 13,024-1871, sz. a. felhivta az ,er- 

1866 croduan 
1868 ,, Gyére si carbenet. 

a k 

19848 ,, Tasnádi bakátor 
18486, dlagüd olszinbor eb 

1862 ,, Marokházi myan 
1866 ,pPreszákai aszu 
1866 ,,Oláh-Szilvási aszu 
1866 ,, Tasnádi bakator. 

4) Báró Bornemisza János: 
1868-beli Mácsói riesling 

E 
1868 ,, Algyógyi welsch riesling 
A kellő óvatossággal csomagolt — Tés 

pasteurisál —horok még f, évi ius hó 
nak indtaka, banha k holyre szeren 
el is jutottak és kiálittattak, de további son 
mindeddig mit sem hallottunk. De fáradhatatla 

bortermelőink megérdemlett.jutalma-h a 
azért nem maradt el, mint az e 
lyet a t! czimzett ur szi ől eg edel mében közlink — bi 

és szerencsémtre 

társu 

T S 

nel tudatni, hogy a lyoni kiállitáson 
szép bo 

A boroknak minősége s kifogástala: 
egyaránt bizonyitotta ugy a jeles. pin 
mint a palaczkrahuzás gondos kezelésé. 
lekőté a kóstoló bizottság figyelmét. 
A bordeauxi szőlők borából kül m 
nagyon figyelemre méltó volt- minősége k 
bouduet-je nagyon jó.. 
Fogadja azért kedves uram, — ugy saját 
mélyét illetőleg, valamint társaival együltese 
kikkel ezt közölni kérem —ős z 
nataimat ezen ép oly szép, mint m 
lett sikerre nézve; — fogadja vé 
és legtiszteletteljesebb. érzel 

E. Terrel 

Ime egy ujabb diadala erdélyi 
melyre méltó büszkeséggel utalhat a szaké 
litó; melyből biztatást, bátoritást merithe 
minden szőlőtermelő fia1! 
O a kiküzdött fénye 
lesz egész hazánkra üdvö 
dékre, minden fekvésre, minden 
megfelelőbb borszőlőf elki 
állapitva e kitünő 1 

igényelte mennyiségben bocsáthatju 
piacz rendelkezésére. ba 

nez 

az angol 
szombat d. e. 10- 

gas felszólitásnak eleget teendők, a következő 
fajokkal gazdagitották a ly oni kiállitást u. m.: 



feltétele alólirt hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt — délelőtt 8 óratól, délután 2 óráig – 1873-ik évben szükségeltető 

z 1872. évi november hó 7-én 17,527. szám alatt A m. k. penzk 
i hivatal kerületében eső államutakra az 1873. és 1874-ik évben szükégelt nisterium f. é. november hó 20-n 59,51 

ése 1872. év deczember hó 16-án délelőtt 10 órakor alólirt hiva- Sz. a. kelt meghagyása folytán, az alólírt 
val m. k. dohánygyári igazgatóság által az 

az alapul vett kavicsmennyiség, – mely azonban a vsé árak, kavicstele ek, utszakaszok 
egvség arak- rskelepok- a az alábbi kimutatásból láthatók. 
több vagy kevesebb is lehet, — az arra megállapított pénzősszeg, 

eny-tárgyalás kavicstelepenként és utvonalonként fog megtartatni. 

szükséges 50/,-os bánatpénzzel eltátott, az alábbirt minta szerint, minden utvonalra nézve külön 

t — melynek külső boritékán azonban azon utszakasznak, melyről az ajánlat szól, tisztán felirva kell 

deczember hó 16-án délelőtt 10 óráig az alólirt hivatalhoz személyesen vagy bérmentve pos
ta utján be- 

z készpénzben vagy tözsde-árfolyam szerinti nyilvános hitel-papirosban melléklendő, vagy valamely 

klésével a befizetés igazolandó. ' 

legjutányosabb ajánlat-tevő kötelezettsége azon perczben kezdődik, melyben az 

kötelezettsége csak is az árlejtési jegyzőkönyvnek avagy a szerződésnek a főmél- 

iszterium által történt megerősitése után jogerejü. 

köteles fedezni 

Ajáanlat. 
(Minta.) 

nitom, hogy én a kir. mérnöki hivatalnak Kolozsvárt az 1872. év november 16-án 1243. sz. a. 

árlejtési hirdetését, valamint az e tárgyat ilető részletes feltételeket olvastam és megértettem, 

vagyok 1873: és 1874 évben a kavios-szállitást felvállalni az 

mértföld szakaszra 54 köbláb tartalmu kavicshalmat 

zált irásbeli 

frt. kr. 

(betükkel kiirva). 
A szállitási részletes feltételek pontos megtartására magam ezennel 

kötelezem. 

E végre ide mellékelek bánatpénzül ífrti kr. 

N. N. datum. 

N. N. 

(a czim pontos leirása szükséges.) 

1450 d. 77 széles 3,1" vastag és 20 hosszu 
lágy deszka. 

1400 d. 8, 
lágy deszka. 

1800 d. 9. ,, /1 
lágy deszka. 

1800d. 10",, 
lágy deszka. 

275.d.138" ,, 1 
lágy deszka. 

27ő d.11, 1 
lágy deszka, a 

továbbá 190 öl 3 láb hosszu kemény és 
150 öl 3 láb hosszu lágy tűzifa szállitására 
nézve ezzennel versenytárgyalás iratik ki, 
melyhez irásbeli, 50 kros bélyeggel és a 
100/, biztosíték letételéről szóló pénztári 
nyugtával ellátott és lepecsételt ajánlatok 
a kolozsvári m. k. dohánygyári igazgató- 

20 hosszu 

20, 

20, 

20 

0 
2 

17-én, d. e. 11 óráig benyujtandók. 
A szállitási és ajánlati feltételek a 

gyári irodában a rendes hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 
Kolozsvárt, 1872 deczember 2-án. 

A m. k. dohánygyári igazgatóságtól. 

(638) 
Hirdetmény. (Á) 

A magyar kir. pénzügyministerium 

54 köblábottartal-n 
mazó kavicshal- 

mok száma 

Kikiáltási ár o. é. 

Be
fi

ze
te

nd
ő 

bá
na

tp
én

z Méntfüld 
szakasz 

halmonként összesen 
Tört fed- folyó-vagy 

kavicsgö- 
Ay dörből nyert 

anyda fedanyag írt. frt. kr. 

Körős folyónak a vaspálya, által 
ázirt medréből 

Kovarcz sziklabánya 
Gránit köbánya 
Sebesvárinkőbánya. 

Köveshegyi bázált kőbánya . 
coadttoriin dtta 

Kapusi patak 1-ső szakasz 

M. 

Szamos folyó I-ső szakasz 
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által, az alattas kir. dohány gyárak számára 
1873 évben szükségelt vegyrészek, gyár- 
űzleti kellékek, u. m. szalagok, drótszegek, 
1epcseolaj, csontolaj, fekete spanyolviasz, 
asztalosenyv, és nyomtatatlan papirok szálli- 

csételt ajánlatok, az illető mintákkal együtt, 

czember 10-én, déli 12 óráig benyuj- 
tandók. 

A szállitandó mennyiségek és szállitási 
helyek a szerződési feltételekkel együtt 
minden m. k. dohánygyári igazgatóságnál, 

A szállitandó áru minősége, a do- 
hánygyárak és beváltó hivatalok, melyek- 
hez, mely időben és mennyiségben szálli- 
tandó, nem különben az ajánlati és szálli- 
tási feltételek egyidejüleg kiadott részletes 
B. hirdetményről látható, mely minden m. 
k. dohánygyárnál, dohány beváltó felü- 
gyelőségnél és beváltó hivatalnál, továbbá 
a. cs. k. dohánygyárak és beváltó hivata- 
lok központi igazgatóságának gazdászati 

hivatalánál Bécsben, végre valamennyi cs. k. 

ausztriai dohánygyárnál megtekinthető. 

Budán 1872 nov 20-án 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

(633) 2-5 
Tisztelettel van szerencsém jelenteni 

a n. é. t. ez. közönségnek, hogy . folyó é. 
deczember hó 3-tól kezdve, e főtéren 
a Dietrich-féle ház alatti helyiségben 

szalona- és föstőlt hús- 

raktáart 

nyitok, a melyben nagyban és kicsinyben 
ságnál legfeljebb 1872 deczember hó vásárolhatni a következő árak mellett; u. m. 

Finom kaiserfleisch fontja 48 kr. 
Füstöletlen szalonna ,, 44 kr. 

Füstőlt 46 kr. 
Paprikás 50 kr. 
Füstőlt marhanyelv drb. 60 kr. 
Füstölt disznó oldal fontja 40 kr. 
Főtelen sonka „dd4 kr. 
Főt 60 kr. 
Füstölt kolbász 46 kr. 
Szalonnazsir kupája 1 frt. — 

, fontja 142 kr. 
Disznófősajt fontja 40 kr. 
Vürstli párja 6 kr. 

Cervelat darabja 5 kt. 

n 

25 fontnál többet tevő vásárlásnál a fen- 
tására—ezennel versenytárgyalás hirdette- nebbi árak után 50/, elengedés jár. 

tik, melyhez irásbeli, a lefizetett 10 % 

bánatpénzről szóló pénztári nyugtával fel-vét mellett gyorsan és a legpontossabban 
szerelt, 50 kros. bélyeggel ellátott és lepe-teljesittetnek. 

Vidéki megrendelések „Postai után- 

A f. év deczember 20-kától 

a pesti Ferenczvárosi m. kir, dohánygyár kezdve zsírnak való vastag szalonával és 
igazgatóságánál legkésébb 1872 évi de-hájjal is a legillendőbb ár mellett szolgál. 

Kolozsvártt, november hó 1872. 

Benigni Samu, 
mészáros mester. 

dohány-beváltó hivatalnál és beváltó felü- 
gyelőségnél, valamint a bécsi cs. k. dohány 
gyári központi igazgatóság gazdászati hi- 
vatalánál és valamennyi ausztriai cs. kir. 
dohánygyár és beváltó hivatalnál megte- 

kinthetők. 
Utánnyomat nem díijaztatik. 

Budán, 1872 november 20-án. 
A m. k. pénzügyministeriumtól. 

63,150 sz. 1802 A m. k p űü mtól 

Nagy- Várad-Kolozsvári ál- 
lamut-vonalon . 

cs37) 
Hirdetmény. (Á) 

A m, k. p. ü. miniszterium részéről a 

Szamos folyó I-ső szakasz 
úri kőbánya 

Koppándi patak. 
sSósfürdő telepp 

Aranyos folyó IV. szaksz 

„, 

Kaviosgődőr Aranyos-Lónánál 
Kavicsgödör Gerendnél 
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9
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m. k. dohánygyárak és beváltó hivatalok 
számára 1873 évben szükségelt három- 

nyüstös, kétnyüstös és kóczvászon, zsineg- 
vászon, (Spagatleinwvand) továbbá vas- 
tag és vékony kötelek, zsinegfonadék 

(Spagatgewebe) csomagoló és varó zsi- 
neg (Packel und Náhspagat) és fehéritett- 
len varró czérna szállitására nézve ezennel 

versenytárgyalás iratik ki, melyhez irásbeli, 

A kolozvár-Brassai államutvona- 
bélyegzett, a 100, bánatpénz letételét 
igazoló pénztári myugtával ellátott lepe- 

Szamosfolyó I.r szakasz . 
icsgödör 1 13imf. közt . 

MII. szakasz 

csételt ajánlatok a pesti m. k. dohány be- 
váltó felügyelőségnél (sótér 4. sz.) leg- 
feljebb 18ST2 évi deczember 9-kén 
déli 12-ig benyujtandók. 

következők. 
a.) 78,500 bécsi rőf 4/, rőf szé- 

jukovinai állam- A Kolozsvár-B 
. 

lességü háromnyüstös vászon zsákokra és 
ponyvákra. 

a, ) 4500 bécsi rőf 4/, rőf széles- 
ségü kétnyüstös vászon ponyvákra. 

b.) 43,000 bécsi rőf 4/, rőf szé- 
lességü kóczvászon zsákokra. 

c.) 27,150 bécsi rőf 272/, hüvelyk 
szélességű kóczvászon zsákokra. 

d.) 583 ől és 41 hüvelyk 91,— 
181/, hüvelyk szélességű zsinegvászon. 

A m.k. mérnőki hivataltól. 

e.) 250,000 bécsi rőf 4, rőf szé- 
lességü kóczvászon begönygyölésre. 

f.) 4600 bécsi rőf 4/, rőf szélessé- 
gü zsinegfonadék (Spagatgewebe) 

g.) 60,000 darab 71/, bécsi ől 

bécsi ől hosszu vékony bálkötél. 
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A szállitó mennyiségek körülbelől a 

hosszu vastag és 10,000 darab 71, 

14) 7150 , 
zsineg. 

h) 9240 drb, bécsi font varrózsineg. 
0Csomagoló 
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N. Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


